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1 Opis techniczny do konstrukcji 

1.1  Zakres opracowania projektowego 

W ramach niniejszego opracowania zaprojektowano wewnątrz hali konstrukcję stropu na którym 
zostanie zbudowane zaplecze socjalne a takŜe schody Ŝelbetowe. W ramach opracowania 
zaprojektowano, słupy, belki o konstrukcji stalowej oraz Ŝelbetowy strop i schody. 

1.2 Podstawa opracowania 

− projekt budowlany 

− dokumentacja badań podłoŜa 

1.3 Warunki geotechniczne 

W podłoŜu gruntowym stwierdzono występowanie gruntów rodzimych nośnych, głównie piaski, 
pozwalających na bezpośrednie posadowienie.  

Woda gruntowa poniŜej poziomu posadowienia.  

Warunki gruntowe zaliczono do prostych (grunty jednorodne). Na podstawie oględzin, nie stwierdzono 
podwyŜszonego poziomu wód gruntowych. Poziom wód gruntowych jest niŜszy od poziomu 
posadowienia budynku.  

Do obliczeń nośności gruntów przyjęto odpór jednostkowy qf = 150 kPa.  

Przyjęto obiekty o statycznie wyznaczalnym schemacie obliczeniowym.  

Warunki gruntowe zaliczono do prostych (grunty jednorodne, brak deformacji nieciągłych).  

Obiekt zaliczono do II kategorii geotechnicznej. 

1.3.1 Przygotowanie podłoŜa pod roboty fundamentowe 

Do robót ziemnych naleŜy przystąpić po wykonaniu wszelkich wyburzeń istniejących obiektów i sieci 
znajdujących się uprzednio na terenie budowy. Przed przystąpieniem do robót fundamentowych 
naleŜy wykonać wszystkie przekładki i odcięcia zbędnego uzbrojenia terenu.  

Zasypy uzbrojenia podziemnego wykonywać z dobrze zagęszczalnego gruntu niespoistego (Ŝwir, 
pospółka) i zagęścić. 

Humus i grunty organiczne nienadające się do zasypów wywieźć w miejsce wskazane przez 
Inwestora, materiał nadający się do wbudowania od razu przemieścić i zagęszczać warstwami 
o grubości 20- 30 cm do wskaźnika zagęszczenia ID = 0,7. 

Przy wykonywaniu wykopów naleŜy uwzględnić działanie wody kapilarnej, która moŜe powodować 
zmiany właściwości technicznych gruntu. Doły w miejscach zasypów powinny być wypełnione suchym 
gruntem ziarnistym dobrze zagęszczonym. 

W trakcie prowadzenia robót ziemnych, zabezpieczyć sąsiednie działki, drogi i budynki przed 
uszkodzeniem. 

1.4 Opis konstrukcji istniejącej 

Budynek hali jednonawowej o wymiarach 60,76 x 26,16 i wysokości 8,0m posiada główną konstrukcję 
Ŝelbetową prefabrykowaną. śelbetowe słupy utwierdzone w fundamentach podtrzymują dwuspadowe 
dźwigary z betonu spręŜonego na których oparte są płatwie Ŝelbetowe. Przegrody zewnętrzne 
wykonane są z płyt warstwowych dachowych i ściennych. W ścianie podłuŜnej od stony południowej 
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(placu) w ośmiu modułach zamontowane są bramy wjazdowe oraz drzwi zewnętrzne. Od strony 
południowej hali znajdują się cztery kanały do obsługi samochodów cięŜarowych o głębokości od 1,50 
do 1,72 m.  

1.5 Ocena stanu istniejącego 

Budynek jest obiektem wolnostojącym, w stanie technicznym bardzo dobrym, został wzniesiony  
w latach 2021 - 2022 i oddany do uŜytkowania, jako obiekt magazynowy, budynek posiada jedna 
kondygnację. Budynek podzielony jest na cztery części, oddzielone od siebie ścianami o konstrukcji 
stalowej i wysokości 3 m. Wszystkie wydzielone części posiadają bramy unoszone i drzwi 
zewnętrzne.  
Konstrukcja główna budynku wykonana jest, jako Ŝelbetowa z prefabrykowanych elementów nośnych 
- słupów, belek i rygli, ściany i dach pokryte są płytami warstwowymi. W dwóch częściach wykonane 
są kanały o głębokości od 1,50 do 1,72 m.  

Konstrukcja budynku, dopuszczalne obciąŜenia, parametry techniczne oraz kompletne instalacje  
i urządzenia spełniają wymagania dla planowanego sposobu uŜytkowania a pomieszczenia nadają 
się do uŜytkowania zgodnie z planowanym zamierzeniem. 

Budynek jest w stanie wykończonym i uŜytkowany, instalacje są sprawne, spełniają wymagania 
techniczne i nadają się do wykorzystania. 

Budynek posiada sprawne instalacje: odwodnienia dachu i deszczową, elektryczną i oświetleniową, 
wentylacji grawitacyjnej i mechanicznej oraz ogrzewania. 

Obiekt przyłączony jest do zewnętrznych instalacji elektroenergetycznej oraz do kanalizacji 
deszczowej z zewnętrznymi podziemnymi zbiornikami pojemnościowymi. 

Stan techniczny niniejszego budynek okresla się jako dobry. 

Planowane zmiany wraz z rozbudową nie wpłyną na bezpieczeństwo uŜytkowania konstrukcji. 

1.6 Opis konstrukcji projektowanych 

1.6.1 Konstrukcje stalowe 

Wewnątrz hali zaprojektowano dwukondygnacyjny część biurowo-socjalną z pomieszczeniami 
magazynowymi. Dla podparcia stropu zaprojektowano ściany murowane nośne gr. 24 cm oparte na 
płycie posadzkowej. Stywność konstrukcji zapewnia stęŜenie pionowe i stywne połączenia ram. 

Konstrukcję stropu wykonać jako gęstoŜebrowy Teriva gr. 24 cm. oparty na ścianach nośnych za 

pomocą wieńców Ŝelbetowych zbrojonych prętami 4φ12 i strzemionami φ6 co 25cm. Schody wykonać 
jako płytowe oparte na ścianach murowanych oraz na belce spocznikowej. 

1.6.2 Konstrukcje stalowe 

Nad piętrem zaprojektowano ruszt stalowy do mostaŜu sufitów podwieszanych. W ścianach 
zewnętrznych wokół projektowanych otworów okiennych, drzwiowych oraz bram garaŜowych 
zaprojektowano obramienia o konstrukcji stalowej mocowane do słupów Ŝelbetowych do mocowania 
płyt warstwowych umoŜliwiające wycinanie otworów. 

W dachu zaprojektowano podstawy dachowe do montaŜu urządzeń wentylacyjnych oraz wymiany 
dachowe podpierające płyty warstwowe dachowe w okolicy przejść dachowych. 
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1.6.3 Zabezpieczenie antykorozyjne. 

Konstrukcje projektowaną wyczyścić do stopnia czystości SA 2 metodą strumieniowo - ścierną. 
Powłoki malarskie (bez odporności ogniowej) w oparcie o zestawy Sigma Coatings 

Podkład epoksydowy - Sigmacover 256 gr.80 mikrometrów 

Powłoka nawierzchniowa -Sigmadur 520 gr. 60 mikrometrów. 

1.7  Materiały konstrukcyjne 

1.7.1 Konstrukcje Ŝelbetowe 

- Beton konstrukcyjny C20/25 

- Zbrojenie główne A-III  

- Zbrojenie pomocnicze A-0 

1.7.2 Konstrukcje stalowe 

Do wykonania konstrukcji stalowej zastosowano następujące materiały konstrukcyjne stal : St3S , 
St3SX, St3SY 

Przyjęto typowe profile walcowane , profile zimnogięte wg. programu produkcji łączniki: śruby M16 i 
M12 klasy 5,8 oraz M20 kl 8,8 ocynkowane dla wszystkich połącze Połączenia śrubowe zostały 
zaprojektowane jako zwykłe, nie spręŜane. śruby nie wymagają określenia monentu dokręcemia. 
Zgodnie z warunkami technicznymi montaŜu śruby powinny być dokręcane do pierwszego oporu i nie 
powinny być przeciąŜane. Zastosowane do wykonania konstrukcji materiały powirmy być zgodne z 
wymaganiami projektowymi, a w szczególności odpowiadać gatunkom przewidzianym w niniejszej 
dokumentacji, posiadać atesty i aprobaty potwierdzajàce wymagane parametry i właściwości oraz ich 
zgodność z obowiązującymi wymogami fonnalno-prawnymi. 

1.8 Warunki wykonania i odbioru konstrukcji 

PN - 97/B - 06200 konstrukcje stalowe budowlane. Wymagania i badania. Warunki wykonania 
i odbioru robót budowlano - montaŜowych, cz. 111 - Konstrukcje stalowe Klasa konstrukcji 3. 
Dopuszczalna klasa niezgodności spawalniczych: 3 dla elementów słupów i rygli oraz 4 w 
pozostalych elementach. 
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2 Oświadczenie projektantów 
na podstawie przepisów  

(Dz. U. 1994 Nr 89 poz. 414 Prawo budowlane 
 t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 682, 553, 967, 1506, 1597, 1681, 1688, 1762, 1890, 1963, 2029) 

 

oświadczam, Ŝe: 
 

 
PROJEKT BUDOWLANY:  

PRZEBUDOWA HALI MAGAZYNOWEJ WRAZ ZE ZMIANĄ SPOSOBU UśYTKOWANIA  
NA HALĘ OBSŁUGI POJAZDÓW NR 1 

ORAZ ROZBUDOWA I PRZEBUDOWYA HALI OBSŁUGI POJAZDÓW NR 2  
WRAZ Z KONTENEREM TECHNICZNYM 
na działkach 2808 i 2920, obręb Wielopole 

PROJEKT ARCHITEKTONICZNO - BUDOWLANY 
HALA NR 1 

 
PROJEKT TECHNICZNY KONSTRUKCJI 

 
     
    KOMUNIKACJA MIEJSKA RYBNIK SP Z O.O. 
    Ul. Lipowa 25D  
    44-200 Rybnik 
    

wykonany w Projekt 3 Marek Pelc, 
    ul. Świętego Antoniego 1, 44-200 Rybnik, 
 

    został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
 

PROJEKANT SPRAWDZAJĄCY 
 
konstrukcyjno - budowlana bez ograniczeń 
inŜ. 
Krzysztof SOBIK 
Nr uprawnień: 601/01                         
 

20 sierpnia 2025 r. 

 
konstrukcyjno - budowlana bez ograniczeń 
inŜ.  
Piotr MOTYKA 
Nr uprawnień SLK/0988/PWOK/05  
 

20 sierpnia 2025 r. 
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3 Obliczenia statyczno-wytrzymałościowe 

3.1  Strop teriva 

Zestawienie obciąŜeń ponad cięŜar własny stropu teriva.  
 

Lp Opis obciąŜenia Obc. char. 
kN/m² 

γf kd Obc. obl. 
kN/m² 

1.   Płytki fajansowe glazurowane grub.1 cm  [25,0kN/m³·0,01m] 0,25 1,30  --  0,33 
2.   Warstwa cementowa grub.5 cm  [21,0kN/m³·0,05m] 1,05 1,30  --  1,37 
3.   Warstwa cementowo-wapienna grub.1,5 cm  [19,0kN/m³·0,015m] 0,29 1,30  --  0,38 
4.   ObciąŜenie zastępcze od ścianek działowych (o cięŜarze razem z wyprawą do 0,5 kN/m²) wys. 2,85 m   

[0,269kN/m²] 0,27 1,20  --  0,32 
5.   ObciąŜenie zmienne (wszelkie pokoje biurowe, szatnie i łaźnie zakładów przemysłowych, kondygnacje 

techniczne.)   [2,0kN/m²] 2,00 1,40 0,50 2,80 
 Σ: 3,86 1,34 -- 5,19 

 

Przjęto strop teriva 4,0/1 o obciąŜeniu ponad cięŜar własny 4,0kN/m2 > 3,86kN/m2. 

3.2 Schody płytowe 

SZKIC SCHODÓW 

3
5 25

1
3

20

153,2

13

266,8

615

150 150

3,2

270

1
5

,8

30

1
58

30 116,8

25

1
32

0

10x15,8x30

2
5

1
40

2
5

14
0

10

29
0

10x15,8
30

 
 
GEOMETRIA SCHODÓW 
 
Wymiary schodów : 
Długość dolnego spocznika   ls,d = 1,50 m 
Długość biegu   ln = 2,70 m 
RóŜnica poziomów spoczników   h = 1,58 m 
Liczba stopni w biegu   n = 10 szt. 
Grubość płyty   t = 13,0 cm 
Długość górnego spocznika   ls,g = 1,50 m 
Wymiary poprzeczne: 
Szerokość biegu   1,40 m 
- Schody dwubiegowe 
Dusza schodów   10,0 cm 
Oparcia : (szerokość / wysokość) 
Wieniec ściany podpierającej spocznik dolny   b = 20,0 cm,  h = 20,0 cm 
Belka górna podpierająca bieg schodowy   b = 30,0 cm,  h = 35,0 cm 
Wieniec ściany podpierającej spocznik górny   b = 25,0 cm,  h = 25,0 cm 
Oparcie belek: 
Długość podpór   t = 25,0 cm 
 
OBCIĄśENIA NA SCHODACH 
 
Płyta 
 
ObciąŜenia zmienne [kN/m²]:  

Opis obciąŜenia Obc.char. γf kd Obc.obl. 
ObciąŜenie zmienne (biura, szkoły, zakłady naukowe, banki, 
przychodnie lekarskie)   [4,0kN/m2] 

4,00 1,30 0,35 5,20 
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ObciąŜenia stałe na spoczniku [kN/m²]: 
Lp. Opis obciąŜenia Obc.char. γf 

Obc.obl. 
1.   Okładzina górna spocznika (Płytki fajansowe glazurowane  [25,0kN/m3]) grub.2 

cm 
0,50 1,20 0,60 

2.   Płyta Ŝelbetowa spocznika grub.13 cm 3,25 1,10 3,58 
3.   Okładzina dolna spocznika () grub.1,5 cm 0,00 1,20 0,00 
 Σ: 3,75 1,11 4,18 

 
ObciąŜenia stałe na biegu schodowym [kN/m²]: 
Lp. Opis obciąŜenia Obc.char. γf 

Obc.obl. 
1.   Okładzina górna biegu (Płytki fajansowe glazurowane  [25,0kN/m3]) grub.2 cm 

0,00·(1+15,8/30,0) 
0,76 1,20 0,92 

2.   Płyta Ŝelbetowa biegu grub.13 cm + schody 15,8/30 5,65 1,10 6,21 
3.   Okładzina dolna biegu grub.1,5 cm 0,00 1,20 0,00 
 Σ: 6,41 1,11 7,13 

 
Schemat statyczny schodów 

A

B C
go,b = 7,12 kN/m²

go,s = 4,18 kN/m²go,s = 4,18 kN/m²

po = 5,20 kN/m²

4,42 1,41

1
,5

8
 

 
Belka B 
 Zestawienie obciąŜeń rozłoŜonych [kN/m]: 
Lp. Opis obciąŜenia Obc.char. γf kd 

Obc.obl. Zasięg [m] 
1.   Max. reakcja podporowa z płyty schodowej 45,62 1,18 0,75 54,02 cała belka 
2.   CięŜar własny belki 1,65 1,10  --  1,81 cała belka 
 Σ: 47,27 1,18  55,84  

 
Schemat statyczny belki 

leff = 3,15 m

qo = 55,84 kN/m

 
 
DANE MATERIAŁOWE 
 
Parametry betonu: 
Klasa betonu C16/20 →   fcd = 10,67 MPa; fctd = 0,87 MPa; Ecm = 29,0 GPa 
CięŜar objętościowy   ρ = 25,0 kN/m³ 
Maksymalny rozmiar kruszywa   dg = 16 mm 
Wilgotność środowiska   RH = 50% 
Wiek betonu w chwili obciąŜenia   28 dni 
Współczynnik pełzania (obliczono)   φ = 3,40 
Zbrojenie główne - płyta: 
Klasa stali  B500B →  klasa A-III, fyk = 500 MPa, fyd = 435 MPa 
Średnica prętów   Ø = 12 mm 
Zbrojenie rozdzielcze (konstrukcyjne) - płyta: 
Gatunek stali  St0S-b →  klasa A-0, fyk = 220 MPa, fyd = 191 MPa 
Średnica prętów   Ø = 6 mm 
Maksymalny rozstaw prętów rozdzielczych   30 cm 
 
Zbrojenie główne - belki spocznikowe: 
Gatunek stali  B500B →  klasa A-III, fyk = 500 MPa, fyd = 435 MPa 
Średnica prętów   Ø = 12 mm 
Strzemiona - belki spocznikowe: 
Gatunek stali  St0S-b →  klasa A-0, fyk = 220 MPa, fyd = 191 MPa 
Średnica stzrmion   Øs = 6 mm 
Zbrojenie montaŜowe - belki spocznikowe: 
Gatunek stali  B500B →  klasa A-III, fyk = 500 MPa, fyd = 435 MPa 
Średnica prętów   Ø = 12 mm 
 
Otulenie: 
Klasa środowiska:   XC1 
Wartość dopuszczalnej odchyłki   ∆c = 5 mm 
  →   nominalna grubość otulenia   cnom =20 mm 
 
 



- 13 - 

ZAŁOśENIA 
Sytuacja obliczeniowa:   trwała 
Graniczna szerokość rys   wlim = 0,3 mm 
Graniczne ugięcie w przęsłach   alim = jak dla belek i płyt (wg tablicy 8) 
 
Dodatkowe załoŜenia obliczeniowe dla belek spocznikowych: 
Cotangens kąta nachylenia ścisk. krzyŜulców bet.    cotθ = 2,00 
Graniczne ugięcie   alim = jak dla belek i płyt (wg tablicy 8) 
 
WYNIKI - PŁYTA 
 
WYNIKI OBLICZEŃ STATYCZNYCH 
 
Przęsło A-B: maksymalny moment obliczeniowy    MSd = 18,02 kNm/mb 
Podpora B: moment podporowy obliczeniowy    MSd,p = -22,02 kNm/mb 
Przęsło B-C: maksymalny moment obliczeniowy    MSd = 0,00 kNm/mb 
Reakcja obliczeniowa     RSd,A,max = 18,47 kN/mb,  RSd,A,min = 9,09 kN/mb 
Reakcja obliczeniowa     RSd,B,max = 54,02 kN/mb,  RSd,B,min = 33,59 kN/mb 
Reakcja obliczeniowa     RSd,C,max = -2,12 kN/mb,  RSd,C,min = -12,36 kN/mb 
 
WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Obwiednia sił wewnętrznych: 
Momenty zginające [kNm/mb]: 

A

B
C

1
8

,4
7

9
,0

9

5
4

,0
2

3
3

,5
9

2
,1

2

1
2,

3
6

 18,02

 -22,02

1,58 2,83 0,17 1,25

1
,5

8

 
 
WYMIAROWANIE wg PN-B-03264:2002 
 

a

a

b

b

c

c

 
 
Przęsło A-B 
Zginanie: (przekrój a-a) 
 Moment przęsłowy obliczeniowy    MSd = 18,02 kNm/mb 
Zbrojenie potrzebne As = 4,36 cm²/mb.  Przyjęto Ø12 co 11,0 cm o As = 10,28 cm²/mb   (ρ = 0,99%) 
  (decyduje warunek granicznego ugięcia) 
 Warunek nośności na zginanie:    MSd = 18,02 kNm/mb  <  MRd = 37,12 kNm/mb     (48,5%) 
Ścinanie: 
 Siła poprzeczna obliczeniowa  VSd = 29,52 kN/mb 
 Warunek nośności na ścinanie:    VSd = 29,52 kN/mb  <  VRd1 = 42,01 kN/mb     (70,3%) 
SGU: 
 Moment przęsłowy charakterystyczny  MSk = 15,21 kNm/mb 
 Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały  MSk,lt = 11,41 kNm/mb 
 Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,123 mm  <  wlim = 0,3 mm     (41,2%) 
 Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 21,67 mm  <  alim = 4415/200 = 22,08 mm     (98,1%) 
Podpora B 
Zginanie: (przekrój b-b) 
 Moment podporowy obliczeniowy    MSd = 22,02 kNm 
Zbrojenie potrzebne As = 4,03 cm²/mb.  Przyjęto górą Ø12 co 15,0 cm o As = 7,54 cm²/mb 
 Warunek nośności na zginanie:    MSd = (-) 22,02 kNm/mb  <  MRd = 38,89 kNm/mb     (56,6%) 
SGU: 
 Moment podporowy charakterystyczny  MSk = 18,59 kNm/m 
 Moment podporowy charakterystyczny długotrwały  MSk,lt = 13,95 kNm/mb 
 Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,154 mm  <  wlim = 0,3 mm     (51,4%) 
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Przęsło B-C 
Zginanie: (przekrój c-c) 
 Moment przęsłowy obliczeniowy    MSd = 0,00 kNm/mb 
Zbrojenie potrzebne (war. konstrukcyjny) As = 1,35 cm²/mb.  Przyjęto Ø12 co 15,0 cm o As = 7,54 cm²/mb   (ρ = 0,72%) 
 Warunek nośności na zginanie:    MSd = 0,00 kNm/mb  <  MRd = 29,06 kNm/mb     (0,0%) 
Ścinanie: 
 Siła poprzeczna obliczeniowa  VSd = 20,81 kN/mb 
 Warunek nośności na ścinanie:    VSd = 20,81 kN/mb  <  VRd1 = 40,90 kN/mb     (50,9%) 
SGU: 
 Moment przęsłowy charakterystyczny  MSk = 0,00 kNm/mb 
 Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały  MSk,lt = 0,00 kNm/mb 
 Szerokość rys prostopadłych:    rysy nie wyznaczono (Mcr > MSk) 
 
 Moment podporowy charakterystyczny  MSk,podp = 18,59 kNm/m 
 Moment podporowy charakterystyczny długotrwały  MSk,lt,podp = 13,95 kNm/m 
 Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt,podp) = (-) 2,20 mm  <  alim = 1415/200 = 7,07 mm     (31,1%) 
 
 
WYNIKI - BELKA B: 
 Moment przęsłowy obliczeniowy    MSd = 69,26 kNm 
 Moment przęsłowy charakterystyczny    MSk = 58,36 kNm 
 Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały   MSk,lt = 43,23 kNm 
 Reakcja obliczeniowa      RSd,A = RSd,B = 87,94 kN 
 
WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Obwiednia sił wewnętrznych: 
Momenty zginające [kNm]: 

A

8
7

,9
4

B

8
7

,9
4

69,26
 

 
WYMIAROWANIE wg PN-B-03264:2002 

3
5

0

300  
Przyjęte wymiary przekroju: 
bw = 30,0 cm,   h = 35,0 cm 
nominalna grubość otulenia cnom = 20,0 mm 
 
Zginanie (metoda uproszczona): 
 Moment przęsłowy obliczeniowy  MSd = 69,26 kNm 
 Przekrój pojedynczo zbrojony 
 Zbrojenie potrzebne As = 5,70 cm². Przyjęto dołem 6Ø12 o As = 6,79 cm²   (ρ = 0,71%) 
 Warunek nośności na zginanie:    MSd = 69,26 kNm  <  MRd = 80,22 kNm     (86,3%) 
Ścinanie: 
 Siła poprzeczna obliczeniowa   VSd = 80,96 kN 
 Zbrojenie strzemionami dwuciętymi Ø6 co max. 70 mm na odcinku 70,0 cm przy podporach 
 oraz co max. 230 mm w środku rozpiętości belki 
 Warunek nośności na ścinanie:    VSd = 80,96 kN  <  VRd3 = 88,46 kN     (91,5%) 
SGU: 
 Moment przęsłowy charakterystyczny  MSk = 58,36 kNm 
 Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały MSk,lt = 43,23 kNm 
 Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,166 mm  <  wlim = 0,3 mm     (55,5%) 
 Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 7,16 mm  <  alim = 3150/200 = 15,75 mm     (45,5%) 
  
 Siła poprzeczna charakterystyczna długotrwała Vsk,lt = 50,53 kN 
 Szerokość rys ukośnych:    wk = 0,097 mm  <  wlim = 0,3 mm     (32,2%) 
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3.3 Belka podstawy dachowej 

SCHEMAT BELKI 

6,00

A B

 
 
Parametry belki: 
- współczynnik obciąŜenia dla cięŜaru własnego belki γf = 1,10 
- udział cięŜaru własnego na kierunkach wg współczynników: 
     - składowa pionowa = 100,0%, składowa pozioma = 0,0% 
 
OBCIĄśENIA CHARAKTERYSTYCZNE BELKI 
 
Przypadek  P1: Przypadek 1 (γf = 1,10) 
Schemat statyczny (cięŜar belki uwzględniony automatycznie): 

gk,y=0,18 kN/mb
gk,x=0,00 kN/mb

6,00

A

B

0,
70

0,
70

0,30

0,30

y

z

x

 
 
Przypadek  P2: wiatr (γf = 1,5) 
Schemat statyczny: 

6,00

A

B
y

z

x

 
 
WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
Przypadek  P1: Przypadek 1 
Momenty zginające Mx i My  [kNm]: 
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Przypadek  P2: wiatr 
Momenty zginające Mx i My  [kNm]: 

6,00

A

B
y

z

x

 
 
Obwiednia sił wewnętrznych 
Momenty zginające Mx i My  [kNm]: 

6,00
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2
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2

B

2
,9

2

0,99

0,99

4,38

1,48

y
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ZAŁOśENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Belka zginana dwukierunkowo 
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak; 
Parametry analizy zwichrzenia: 
 - obciąŜenie przyłoŜone na pasie górnym belki; 
 - obciąŜenie działa w dół; 
 - rozstaw stęŜeń bocznych l1 = 2,00 m; 
 
WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200 

y

y

x x
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Przekrój:  C 160 
                  Avy = 12,0 cm²,  Avx = 13,7 cm²,  m = 18,8 kg/m 
                  Jx = 925 cm4,  Jy = 85,3 cm4,  Jω = 3370 cm6,  JΤ = 7,70 cm4,  Wx = 116 cm³,  Wy = 18,3 cm³,   
Stal:    S235 (wg PN-EN 1993-1-1:2006) 
 
Nośności obliczeniowe przekroju: 
- zginanie:  dla Mx → klasa przekroju 1     MRx = 18,70 kNm 
                 dla My → klasa przekroju 1     MRy = 3,93 kNm 
- ścinanie:  dla Vy → klasa przekroju 1  VRy = 149,64 kN 
                 dla Vx → klasa przekroju 1  VRx = 170,22 kN 
 
Nośność na zginanie 
 Przekrój z = 3,00 m (K1: 1,0·P1) 
 Współczynnik zwichrzenia  φL = 0,885 
 Momenty maksymalne  Mx,max = 4,38 kNm,    My,max = 1,48 kNm 
 (54)       Mx,max / (φL·MRx) + My,max / MRy = 0,265 + 0,377 = 0,642  <  1 
Nośność na ścinanie 
 Przekrój z = 0,00 m (K1: 1,0·P1) 
 Maksymalna siła poprzeczna Vy,max = 2,92 kN 
 (53)       Vy,max / VRy = 0,020  <  1 
 Przekrój z = 6,00 m (K1: 1,0·P1) 
 Maksymalna siła poprzeczna Vx,max = -0,99 kN 
 (53)       Vx,max / VRx = 0,006  <  1 
Nośność na zginanie ze ścinaniem 
 Przekrój z = 0,00 m (K1: 1,0·P1) 
 Vy,max = 2,92 kN   <   Vo = 0,3·VRy = 44,89 kN  →   warunek niemiarodajny 
 Przekrój z = 6,00 m (K1: 1,0·P1) 
 Vx,max = (-)0,99 kN   <   Vo = 0,3·VRx = 51,06 kN  →   warunek niemiarodajny 
Stan graniczny uŜytkowania  
 Przekrój z = 3,00 m (K1: 1,0·P1) 
 Ugięcia maksymalne  fk,y,max = 7,87 mm,  fk,x,max = 28,95 mm 
 Ugięcie graniczne  fgr = lo / 200 = 6000 / 200 = 30,00 mm 
  fk,max = (fk,y,max² + fk,x,max²)

0,5 = 30,00 mm  >   fgr = 30,00 mm     (100,0%) 
 


